

En la manifestación en favor de los refugiados

Gravísimos incidentes en San Sebastián: Un joven muerto por bala y numerosos heridos

★ Entre éstos varios concejales

Incidentes de especial dureza se sucedieron a partir de las siete y media de la tarde de ayer, cuando fuertes contingentes de la Policía intervinieron contra varios centenares de personas que intentaban manifestarse en apoyo de las reivindicaciones de los refugiados vascos. El balance provisional de los hechos a la hora de redactar esta información es el de un joven de 18 años muerto por disparo de bala y un número indeterminado de heridos, entre ellos varios representantes municipales encerrados desde la noche del viernes en la Diputación, cuyas heridas parecen ser de cierta consideración, producidas por golpes de la Policía, y varios detenidos. Uno de los heridos sufre traumatismo ocular, con posible pérdida de visión.

Hora y media antes de la hora para la que estaba prevista la manifestación un fuerte despliegue policial, el mayor sin duda de los últimos meses, ocupó literalmente todos los puntos estratégicos de la ciudad. Fuerzas particularmente numerosas se concentraron ante el Palacio de la Diputación, en los jardines del Boulevard, frente a la catedral del Buen Pastor, etc.

LOS ENCERRADOS EN LA DIPUTACION SALEN ENCADENADOS

En la tarde de ayer el número de alcaldes, juntos y concejales encerrados desde la noche del viernes ascendía a noventa, aproximadamente, en representación de treinta municipios de la provincia. En vista de que el edificio estaba rodeado por las FOP, los encerrados decidieron salir para unirse a la manifestación encadenados.

Poco antes de las siete y media salieron del edificio en una larga cola unidos de dos en fondo por una larga cadena y encadenados. En los primeros momentos, la Policía no intervino para interceptar la columna y permitió que recorriera el centenar de metros escaso que separa el Palacio Foral del Ayuntamiento. En el momento de llegar —mientras cantaban el «Eusko Gudariak» y lanzaban consignas a favor de los refugiados—, otro grupo de varios centenares de personas se les unieron, comenzando la manifestación por la calle Hernani, precedidos por una



Concejales de diferentes Ayuntamientos guipuzcoanos salieron encadenados de la Diputación, siendo posteriormente disueltos por la Policía con material antidisturbios. (Telefoto Europa Press).

Ikurrina con una leyenda sobre los refugiados. Tras recorrer unas decenas de metros, las FOP les cortaron el paso por delante y por detrás, haciendo uso de su material antidisturbio.

Los manifestantes se dispersaron sólo parcialmente, produciéndose repetidos enfrentamientos, mientras que en las calles adyacentes grupos de jóvenes levantaron decenas de barricadas con coches cruzados y material de obra. En otros puntos de la zona delimitada entre el Boulevard y la avenida de la Libertad y la calle Oquendo y Hernani, se produjeron carreras y cargas de la Policía que perseguía a los manifestantes. Mientras tanto, en la avenida, el grueso de los manifestantes, todavía bastante numerosos, logró reagruparse y continuar la marcha, lanzando consignas contra la Policía. Esta les interceptó en numerosas ocasiones, reproduciéndose los enfrentamientos.

La Policía disparó abundante material antidisturbio y por parte de los manifestantes se lanzaron algunos cocteles «Molotov» contra las FOP.

CONCEJALES HERIDOS

Poco antes de las ocho, los cargos municipales que se

guian encadenados volvieron hacia la Diputación con la intención de proseguir su encierro. No fueron interceptados hasta el momento en que la cabeza de la fila de encadenados entraba en el edificio. En ese instante se produjo un incidente verbal, que inmediatamente fue seguido por la intervención física contra los encadenados. Estos relataron posteriormente que las FOP les golpearon con las porras y con las culatas de sus fusiles. Como balance de esta intervención se contabilizaron un total de doce heridos, la mayor parte leves, salvo dos concejales del Ayuntamiento de Oyarzun, cuyas heridas revestían mayor gravedad. Entre los encerrados se montó un servicio médico, mientras que los heridos de consideración fueron trasladados en ambulancias al Hospital de la Cruz Roja, sin que hasta el momento de redactar esta información se haya facilitado un parte médico. Noticias sin confirmar atribuyen al diputado general Xabier Aizarna una gestión cerca de las autoridades gubernativas para que los heridos pudieran ser trasladados a un centro hospitalario.

FUEGO REAL EN LA PARTE VIEJA

Mientras estos hechos se producían, seguían las carreras en el centro. La Policía intervino con dureza contra grupos de personas estacionadas en las esquinas de algunas calles, produciéndose escenas de histeria entre algunas personas mayores.

En la zona cercana al Ayuntamiento se produjeron nuevos enfrentamientos, entre los que parece que se hizo uso por parte de un policía de fuego real.

EL JOVEN MUERTO

El joven muerto en San Sebastián por impacto de bala se llamaba Ignacio Quijera Celdarán y había nacido el 30 de abril de 1961. Contaba con 18 años de edad.

El joven vivía en San Sebastián, en el número 23 del barrio de Aitzgorri.

Ignacio Quijera recibió un impacto de bala en el tórax, a la altura del pecho, e ingresó cadáver hacia las 8,30 de la tarde, en el Hospital de la Cruz Roja de la capital guipuzcoana.

Pamplona: Trece detenidos y un herido

PAMPLONA. 1. (Europa Press).—Trece personas han sido detenidas y otra ha resultado herida, con una costilla rota, durante los incidentes registrados en Pamplona por la tarde, cuando varios grupos de jóvenes intentaron manifestarse en apoyo de los refugiados vascos. La manifestación había sido convocada por los partidos de la izquierda abertzale, sindicato y gestoras pro-amnistía, pero fue prohibida por el Gobierno Civil.

La persona que ha resultado herida es Lázaro Moreno Melero, que sufrió rotura de costilla por impacto de pelota de goma. Fue ingresado en el Hospital de la Cruz Roja. Entre los detenidos figuran varios vecinos de San Sebastián, que, según fuentes policiales, ya tenían antecedentes por detención en otras manifestaciones. Estas personas son Alfonso Arana, Cosme Jesús Echávarri, Oroz Betelu, J. Bau-tista Martíñena y Alejandro Labiano.

Los incidentes comenzaron poco antes de las 7,30 de la tarde, cuando la Policía intentó desalojar a unas 30 personas que se habían concentrado en la estación de autobuses. Poco después, varios grupos de manifestantes, formados por unas 50 ó 70 personas, se dispersaron por calles del Casco Viejo, levantaron barricadas y lanzaron piedras y cocteles «Molotov» contra las fuerzas del orden.

Sobre las 8, un grupo de unas 200 personas se refugió en la iglesia de San Ignacio, pero la Policía les obligó a abandonarla.

A las 9 de la noche, la Policía recorrió las calles de la ciudad para impedir cualquier tipo de manifestación.

ESCASOS INCIDENTES EN BILBAO

★ LANZARON UN COCTEL «MOLOTOV» A UN AUTOBUS

En Bilbao, un fuerte despliegue policial en la zona del Ayuntamiento de Bilbao y alrededores impidió que se realizara la concentración en apoyo de los refugiados vascos en el sur de Francia, convocada por los encerrados en las dependencias municipales para la una de la tarde.

Desde primeras horas de la mañana, las FOP habían cubierto la vigilancia del Ayuntamiento de Bilbao, sitio elegido para la concentración, el Arenal y todo el Casco Viejo bilbaíno. A las fuerzas destinadas en Bilbao se les sumó efectivos provenientes de otras provincias, con lo que el despliegue policial en el centro de Bilbao fue realmente espectacular.

En un principio, los encerrados en el Ayuntamiento habían convocado una manifestación para las ocho de la tarde, pero a última hora decidieron que la llamada al apoyo popular fuera en forma de concentración y a la una de la tarde.

Las FOP no permitieron la entrada al Ayuntamiento a ninguna persona, pero si facilitaban la salida. De esta manera, unas 60 personas abandonaron las dependencias municipales mientras que trece continuaban aún la huelga de hambre iniciada en días pasados.

Hacia la una y diez de la tarde hubo algún conato de manifestación, que fue rápidamente disuelta por la Policía. Las fuerzas del orden no permitieron la reunión de grupos de personas, por lo que en varias ocasiones desalojaron pacíficamente las aceras colindantes con el Ayuntamiento. Una persona que gritó «presaok kalera» (los presos a la calle) fue conducida a un furgón policial.

Avanzada la tarde, se registraron incidentes aislados, como la quema parcial de un autobús de «Aguinaga» en la calle Achuri, al subir ocho jóvenes al mismo y arrojar un coctel «Molotov» en su interior. El fuego fue sofocado en pocos minutos gracias a la rápida intervención del propio conductor, que sirviéndose de un extintor apagó las llamas. Durante media hora la circulación quedó interrumpida, sobre todo en lo concerniente a la línea de autobuses, en la mencionada calle. El mismo conductor poco después retiró el autobús, trasladándolo hasta las cocheras.

Salvo estos pequeños conatos la tranquilidad fue total en la villa.

Hacia el anochecer hubo algunas pequeñas barricadas en la zona del Casco Viejo, pero sin incidentes de importancia.

ENCIERROS

Miembros de las gestoras pro-amnistía se encerraron en los Ayuntamientos de Bilbao, Santurce y Baracaldo en protesta por la situación de los presos de Soria y de los refugiados en el País Vasco-francés.

En el Ayuntamiento de Bilbao estaban encerrados desde la mañana de ayer aproximadamente veinte personas en huelga de hambre, así como el diputado y concejal de Herri Batasuna, Santi Brouard.

Otras treinta y dos personas se encerraron en el Ayuntamiento de Santurce a las nueve de la noche de ayer, junto con los concejales de la coalición Herri Batasuna, Sebastián Olábarri Aranzamendi y José Manuel Urruchua Belauza.

En el Ayuntamiento de Baracaldo se encontraban también cincuenta personas y el diputado de Herri Batasuna, Pedro Solabarri Bilbao, y, según manifestaron los miembros de la gestora, pensaban posponer su actitud para las doce del mediodía de ayer, para cuando estaba anunciada una manifestación.

VITORIA: EL DESPLIEGUE POLICIAL IMPIDIÓ LA MANIFESTACION EN APOYO DE LOS REFUGIADOS

★ Continúa el encierro de 21 personas en el Ayuntamiento

VITORIA (De nuestra Redacción).—El despliegue de la Policía Nacional por las principales calles de la ciudad impidió anoche en Vitoria la formación de la manifestación en apoyo de los refugiados. A pesar de ello, pequeños grupos cruzaron coches y formaron barricadas en el Casco Viejo, colapsando el tráfico. Mientras tanto continuó en el Ayuntamiento de la capital el encierro de 21 personas que permanecen en huelga de hambre desde la noche del jueves.

A las siete y media de la tarde, la plaza de la Virgen Blanca, lugar elegido para el comienzo de la manifestación, aparecía tomada por la Policía Nacional, que impidió la formación de grupos. Ante la imposibilidad de concentrarse, los manifestantes marcharon hacia la plaza de Bilbao, donde llegó a formarse un grupo de unas doscientas personas. Apenas comenzada la manifestación por la calle Calvo Sotelo, hicieron acto de presencia las Fuerzas de Orden Público, disolviéndose el grupo por las calles adyacentes. Desde ese momento se sucedieron los incidentes con saltos protagonizados por pequeños grupos de jóvenes, que eran disueltos inmediatamente por la Policía Nacional.

Algunos grupos regresaron al Casco Viejo, donde cruzaron coches, colapsando el tráfico. Otros formaron barricadas en la calle Los Herrán, con algunas piedras y material de construcción, sin que las concentraciones basaran en ningún caso la treintena de manifestantes. Los vehículos de las Fuerzas de Orden Público patrullaron constantemente las

calles, despejando las barricadas e impidiendo la formación de grupos.

A última hora de la noche, la situación era de relativa calma, ya que en algunos puntos continuaban las barricadas, pero sin que se produjese mayor incidente. Según fuentes de la Policía, no se produjo ninguna detención, ni ningún herido.

CONTINUA EL ENCIERRO

Por otro lado, continuó ayer el encierro de 21 personas en el edificio del Ayuntamiento de Vitoria como solidaridad con los refugiados vascos en Euskadi norte. Uno de los encerrados tuvo que abandonar su postura a la mañana debido a una hipoglucemia, sin que el resto tuviese complicaciones graves a causa de la huelga de hambre que mantienen desde la noche del jueves. A última hora de la tarde un médico visitó a los encerrados, tomando nota de sus datos fisiológicos, sin que en ningún caso registrase novedades.

Los encerrados permanecen en el salón de plenos del Ayuntamiento y ayer anunciaron su intención de mantener la postura de huelga de hambre con carácter indefinido. Durante el transcurso de la manifestación permanecieron en el interior del edificio, donde piensan pasar el fin de semana. Probablemente el lunes faciliten un nuevo comunicado.

A lo largo del día recibieron la visita de numerosos amigos y familiares de refugiados, así como el concejal José Pérez Valderrama.